

Е. Э. Войтишек, Л. Г. Панин

Новосибирский государственный университет
ул. Пирогова, 2, Новосибирск, 630090, Россия
E-mail: orient@lab.nsu.ru

**О МЕЖДУНАРОДНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТДЕЛЕНИЯ
ВОСТОКОВЕДЕНИЯ ГУМАНИТАРНОГО ФАКУЛЬТЕТА НГУ
И О ЗАДАЧАХ СОТРУДНИЧЕСТВА С ЗАРУБЕЖНЫМИ
УНИВЕРСИТЕТАМИ**

В современных условиях вступления России в мировое сообщество и увеличения возможностей для научных, учебных и деловых контактов со странами Дальнего Востока чрезвычайно актуальной является задача подготовки для Сибирского региона специалистов-востоковедов, прежде всего в области истории, культуры, языка, экономики, политологии, философии Китая, Японии и Кореи. Востоковедческие знания и восточные языки как реальное средство международного и межкультурного общения стали сегодня важнейшим, актуальным средством информационной и коммуникативной деятельности людей в жизни всего мирового сообщества, поскольку они обеспечивают широкую интеграцию наук, международный обмен новыми технологиями, культурами и т. д.

В этих условиях является бесспорной необходимостью подготовка высококвалифицированных специалистов со знанием восточных языков, владеющих современными образовательными методиками и технологиями, способных к эффективной конкурентноспособной деятельности в конкретных сферах общественной жизни: научно-исследовательской, образовательно-педагогической, производственно-коммуникативной, в области международных отношений и других. Решение этой задачи предполагает получение студентами специальности параллельно с образовательной и фундаментальной подготовкой университетского уровня, открывающей путь к профессионализму высокого класса, к творческому труду в динамически меняющихся условиях жизни общества и обеспечивающей удовлетворение образовательных, духовных и прагматических потребностей личности.

Такой подход к подготовке специалистов может быть реализован на базе классического университета, имеющего хорошие учебно-научные и педагогические традиции, способного обеспечить фундаментальность и универсальность базового филологического и исторического образования, ориентированного на его многопрофильность. Новосибирский государственный университет располагает соответствующей учебно-материальной базой и высококвалифицированными кадрами преподавателей для подготовки профессионалов-востоковедов по историческому и филологическому направлениям: исследователей, преподавателей восточных языков и востоковедческих дисциплин, переводчиков, консультантов, специалистов по межкультурному общению.

К несомненным преимуществам университета относится его инкорпорированность в Новосибирский научный центр, главными принципами которого являются взаимодействие наук и комплексный подход, непосредственная связь с практикой, особое внимание подготовке кадров. При таком подходе обеспечивается тесное творческое сотрудничество с профильными институтами Сибирского отделения Российской академии наук, с коллективами самых разных специалистов – с археологами, этнографами, филологами, историками, перед которыми стоит задача представить этнокультурную историю огромного региона Центральной и Восточной Азии.

В Новосибирском государственном университете имеется почти сорокалетний опыт преподавания студентам гуманитарного факультета китайского и японского языков в качестве иностранного. Для этих студентов был разработан комплекс основных и специальных востоковедных курсов в рамках существующих специальностей (история, филология), а с середины 70-х гг. фактически ведется научная специализация по востоковедению. В 1995 г. по ре-

шению Ученого совета НГУ на базе гуманитарного факультета (ГФ) было открыто отделение востоковедения со специализацией по истории и трем основным восточным языкам – китайскому, японскому и корейскому. Отделение проводит фундаментальную и комплексную подготовку. В 1999 г. была создана и кафедра востоковедения, курирующая данное отделение. Большинство выпускников университета, прошедших такую подготовку, активно используют полученные знания в своей профессиональной деятельности, в том числе в научной и преподавательской работе.

Отделение и кафедра востоковедения как структурное подразделение гуманитарного факультета осуществляет активную международную деятельность по целому ряду направлений.

Одним из приоритетных направлений сотрудничества с зарубежными университетами стало подписание соответствующих соглашений и документов, регламентирующих двусторонние обмены студентами, проведение совместных конференций и семинаров, реализация проектов по заграничным стажировкам как студентов, так и преподавателей.

Так, за период с 2000 г. на годичной стажировке в Китае (Тайвань) побывали четверо студентов (Университет Чжэнчжи и Университет Шифань), на месячных курсах повышения квалификации – два преподавателя (Пекинский университет языков и Хэйлунцзянский университет (г. Харбин); 10 студентов и один преподаватель побывали на длительной стажировке в Корее (Международный Университет, Университет Корё, Университет Ачжу, г. Сеул; Университет иностранных языков, г. Пусан); в Японии (Международный центр по изучению и преподаванию японского языка, г. Урава; Центр исследований Северо-Восточной Азии Университета Тохоку, г. Сэндай) побывали пятеро преподавателей кафедры, а также 12 студентов (Университет Тояма, г. Тояма; Университет Хоккай-Гакуин, г. Саппоро). Надо заметить, что в данный момент на годичной стажировке в Корее и Японии находятся четыре студента IV–V курсов.

По договору, заключенному между НГУ и Университетом Тояма, а также при посредничестве Координационного центра содействия и Информационного отдела посольства Японии в Москве, на гуманитарном факультете с 2002 г. вплоть до настоящего времени проходят обучение русскому языку и литературе студенты из Японии, Кореи и Китая.

В течение последних семи лет на кафедре успешно трудятся преподаватели из Японии, командированные японским фондом SPJD, и из Кореи от Корейского фонда. В 2008 г. в результате создания при НГУ Класса Конфуция и Центра изучения китайского языка и культуры начинается тесное взаимодействие с китайскими образовательными структурами и Университетом Урумчи. В этой связи уместно заметить, что на настоящий момент среди преподавателей восточных языков на отделении востоковедения носители языка составляют пять человек.

Кафедра востоковедения НГУ в рамках своей международной деятельности планирует в ближайшем будущем проведение целого ряда совместных семинаров, конкурсов, спецкурсов и конференций, посвященных актуальным проблемам мировой ориенталистики. В рамках планомерной подготовки высокопрофессиональных специалистов в области истории, культуры и языка стран Дальнего Востока и с целью активизации научно-исследовательской работы преподавателей и студентов в сентябре 2008 г. для чтения курса лекций студентам и преподавателям отделения востоковедения по актуальным проблемам японоведения приглашен сотрудник факультета Международной политики, экономики и коммуникации Университета Аояма-Гакуин (Япония, г. Токио) доцент П. Э. Подалко.

Далее, в соответствии с планом мероприятий по созданию в СО РАН (Новосибирск) и в Центре исследований Северо-Восточной Азии Университета Тохоку совместной лаборатории по изучению Японии и Азии планируется разработать целый ряд мероприятий с участием Новосибирского госуниверситета. В настоящий момент готовятся планы совместных работ на разных факультетах НГУ. Гуманитарный факультет и отделение востоковедения разрабатывают собственную конкретную программу взаимодействия с японской стороной. При этом с российской стороны участниками проекта кроме отделения востоковедения ГФ НГУ будет выступать и Институт археологии и этнографии СО РАН.

Суть данной программы состоит в организации совместных конференций и семинаров с приглашенными лекторами из Центра исследований Северо-Восточной Азии Университета Тохоку. В рамках таких совместных семинаров российские студенты и аспиранты будут знакомиться с новейшими исследованиями в областях, связанных с изучением Японии Восточной Азии. Кроме того, планируются совместные исследования и углубление сотрудничества в областях знания, представляющих взаимный интерес. Поэтому в целях более объективного

и детального изучения истории, культуры, науки и техники, природопользования Японии в контексте исследования стран Восточной Азии и Тихоокеанского региона такая кооперация представляется просто необходимой. Учитывая опыт многолетнего сотрудничества между СО РАН, НГУ и исследовательским центром Университета Тохоку, а также в целях углубления сотрудничества в области образования в настоящий момент разрабатывается целый ряд совместных мероприятий на ближайшие годы.

Так, в совместной программе по сотрудничеству на ближайшие четыре года предполагается проведение семинаров по целому ряду направлений: по историческим, культурологическим, общественным и естественным наукам.

В рамках исторического направления будут разработаны темы, связанные с историей Японии в контексте древней и средневековой истории Восточной Азии; с историей региона Тохоку и Хоккайдо; с этнической историей Японии; с историей Японии и России Нового и Новейшего времени и др.

Культурологический блок проблем связан с историей буддийского искусства, с изучением народных верований и мифов; с историей культуры книгопечатания в Восточной Азии; со сравнительной этнологией Китая, Монголии и Японии.

Общественные науки будут представлены проблематикой, касающейся этнических меньшинств Японии, взаимоотношений Японии и стран Среднего Востока, изучения общественно-политической и криминальной ситуации в Японии; экологических проблем Китая и их влияния на Японию; проблем исторического образования в Японии; положения японских женщин в современном обществе и пр.

Что касается естественного направления, то предполагается разработка тем, связанных с изучением технологий, природы и климата японских городов, транспортных систем в современной Японии; озерных и водных систем Японии; проблем земледелия и животноводства в экологическом аспекте; вулканов японского архипелага и др.

По результатам работы таких международных семинаров планируется серия публикаций по актуальным темам востоковедческого и гуманитарного направлений в деятельности совместной лаборатории между СО РАН, НГУ и Центром Северо-Восточных исследований Университета Тохоку, что позволит в ближайшем будущем вывести на новый уровень деловые отношения с востоковедными центрами в России и СНГ, а также с учебными и научными учреждениями стран Востока.

Учитывая накопленный опыт, наличие собственных методических разработок по преподаванию языковых и специальных курсов, обеспеченность квалифицированным кадровым составом, тесные контакты с вузами и научными учреждениями стран АТР, а также ведущее место Новосибирска в системе региональных структур Сибирского региона, наличие в Новосибирске базового научного подразделения в Институте археологии и этнографии СО РАН, заинтересованность СО РАН в подготовке востоковедов в Новосибирском госуниверситете и ряд других важных факторов, можно надеяться на успешное развитие международных контактов гуманитарного факультета в ближайшем будущем.

Материал поступил в редколлегию 03.09.2008